

日前,宝鸡市教育局印发了《宝鸡市进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担实施方案》的征求意见稿,积极助力“双减”政策在我市落地。那么,这套方案有哪些重点,又有哪些推进“双减”政策落地的好措施呢?请看——

我市扎实推进双减政策落地

实施作业革命、普及课后延时服务、加大校外培训机构治理力度……今年以来,我市教育部门打出一系列“组合拳”,坚持把“双减”工作作为一项重要的政治任务,不断强化学校教育主阵地作用,深化校外培训机构治理,努力减轻学生过重的课业负担,确保“双减”政策在我市落地。

实施作业革命

当前中小学生学习负担过重正在严重影响孩子的健康成长和发展。究其根源,是“只要成绩、不要健康”的扭曲育人观和成才观在作祟。如何扭转、纠正这样的错误价值观呢?我市印发了《宝鸡市义务教育学校作业管理办法》,建立层级管理、台账备案、协调联络、信息报送、督导检查等八项工作机制,组建10个学科教研小组,形成了市、县(区)、校三级联合攻关课题研究体系,提高课堂教学水平。同时,我市首批命名75所学校为“作业革命”示范校,突出“学生主体、教师主导、学校主管”地位,把“高效课堂”改革和“作业革命”有机结合,确保学生在课堂学会、学足、学好,大部分作业在校内完成,有足够的时间参与体育锻炼、家务劳动、社会实践和志愿服务,实现德智体美劳全面发展。

普及课后服务

“减负”之后,学生多出来的时间该干什么呢?我市教育部门积极贯彻《教育部办公厅关于做好中小学课后



课余时间,学生在操场上学习棒球技术。

服务工作的指导意见》精神,完善课后服务机制,持续推进课后延时服务工作;发挥学校的资源优势,依托学校的室内外操场、阅览室、艺术教室、手工教室等活动部室,组建机器人、合唱、足球、书法等特色社团,丰富课后延时服务的内容和形式;设立“留守儿童管护中心”、开通“亲情电话”、指定“代理家长”、建立帮扶小组,关爱学困生、生活困难儿童、留守儿童等特殊群体,提升课后延时服务的覆盖面与针对性。同时,我市教育工作者通过制定安全管理制度、明确课后服务人员责任,强化课后服务场所安全等方式,夯实

安全之基,让家长在学生留校期间放心。截至目前,我市实施课后服务学校366所,参与学生21.7万人,占义务教育阶段学生总数的80%,实现了应开尽开。

从严监管机构

“双减”看似小事,实则是关系学生成长和家庭幸福的大事,是关系国家前途和民族命运的大事。为此,我市教育部门在管好中小学校的同时,加大对校外培训机构的治理力度。例如,我市依法依规查处不具备相应资质条件、未经审批多址开展培训的校外培训机构,规范办学秩序。同时,

我市教育部门明确提出,不再审批新的面向义务教育阶段学生和普通高中学生的学科类培训机构;学科类校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训。线下培训结束时间不得晚于20时30分,不得留课后作业等。我市通过严把教材使用关、教师讲授关、强化培训领域贷款监管等形式,从严监管校外培训机构。

此外,我市还通过深化“高效课堂”教学改革、保障学校课后服务条件、统筹核定编制、配足配齐教师等形式,确保“双减”政策在我市落地。

落实双减需要家校合力

刁江岭

日前,市教育局印发《宝鸡市进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担实施方案》征求意见稿后,各校积极完善课后服务机制,开展课后延时服务,全市“双减”工作扎实推进。笔者认为,“双减”要真正落实落地,需要家校合力完成。

毋庸置疑,“双减”是一项政治任务,也是一项民生工程。实施“双减”政策,不仅在

于为中小学生减负本身,其更深层的含义,在于对素质教育的高度重视。我市教育系统积极作为,通过实施作业革命、普及课后服务、从严监管机构、深化“高效课堂”教学改革等措施,打出了一套落实落细“双减”政策的“组合拳”,受到绝大多数家长、学生的欢迎。为让学生们学得更多更好,各个学校在“双减”之后,要确保学生在校内“吃

饱”“吃好”,可以利用学校现有的室内外操场、阅览室、艺术教室、手工教室等资源,组织学生课后比赛、锻炼,让学生在课后多动手、多实践,学到课堂上学不到的知识,补充课堂上的不足,让孩子们的身心健康得到全面发展。

面对“双减”政策,希望家长能够以积极心态接受并配合。毕竟让孩子拥有快乐童年、幸福人生,是每位家长的

心愿。超前培训、揠苗助长,沉重的课外培训、辅导,只能让孩子从小疲于奔命、丧失对学习的兴趣,真正走进了课堂,甚至会出现厌学情绪,成绩下降是难免的。“双减”既减轻了学生的课业负担,也减轻了家长的焦虑情绪,是一个好政策,希望家长配合学校,让好政策执行好、落实好。



健康学校市级示范建设单位名单出炉—— 宝鸡百所学校榜上有名

本报讯 近日,市教育局和市卫健委联合发布了健康学校市级示范建设单位名单。名单显示,我市渭滨区清姜小学、金台区列电中学、凤翔区凤翔中学等100所学校榜上有名,荣获“宝鸡市健康学校市级示范建设单位”称号。

近年来,我市各中小学校把“健康第一”理念贯穿到教育教学全过程,扎实开展阳光体育运动,大力普及卫生健康常识,积极创建健康示范学校,为学生健康成长保驾护航;把健康教育作为素质教育的重要内容,扎实开展“师生健康、中国健康”主题教育活动,普及健康知识。同时,我市根据各中小学校的规模,设立规范的卫生室或保健室,配备校医或保健教师,定期开展学

生体质监测,建立健康体检和管理制度。此外,我市各中小学校不断加强校园传染病、常见病、多发病的预防和控制,实施预防近视、肥胖、龋齿等行动,综合防控青少年儿童近视,做好控烟干预,有效减少“小眼镜”“小胖墩”,涌现出了一大批健康学校。

今年3月,市教育局、市卫健委印发《关于开展健康学校市级示范建设单位评选工作的通知》之后,我市各县区、各学校迅速行动,对照创建要求,打造示范校。最终,经学校自评、县级初评、市级联评,市教育局和市卫健委决定命名渭滨区清姜小学、金台区列电中学、凤翔区凤翔中学等100所学校为宝鸡市健康学校市级示范建设单位。

渭滨区航天小学师生： 劳动教育课搬进田间



“原来这就是黄小米。”……近日,渭滨区航天小学把劳动教育课搬进田间,引导学生学习课本上学不到的知识。

当天,航天小学的学生们在航天小学副校长王莉娜的带领下,来到学校的劳动教育实践基地——陕西西鼓现代农业园。“今天,我们认识的是黄小米……”活动刚开始,陕西西鼓现代农业园内的工作人员介绍,步入黄小米种植区,学生们

被眼前的景象惊呆了,只见微风一吹,金黄色的谷穗便如同波浪一般此起彼伏。欣赏完后,学生们又跟着工作人员学习了黄小米的生长过程、收割方法等理论知识。紧接着,学生们学着工作人员的样子,开始打谷穗、搓谷穗。航天小学相关负责人说,近年来,他们学校积极贯彻初中省市关于劳动教育的相关要求,引导学生走进田间地头,体验劳动过程,在学生心田种下了劳动教育的种子。

渭滨区2800多名学生： 近距离感受科技魅力



科普进校园活动现场

本报讯 无人机飞行编队在渭滨区滨河中学的操场上空飞舞,它们时而凌空盘旋,时而急速俯冲,多种高难度动作赢得孩子们的阵阵欢呼喝彩。9月中旬以来,渭滨区在全区12所中小学校开展“全国科普日”科普进校园系列活动,让2800多名学生近距离感受科技的魅力。

此次系列活动由渭滨区教体局主办、渭滨区青少年活动中心承办,10月中旬结束。为了使科普教育看得见、摸得

着,让学生对科学知识有浓厚的兴趣和好奇心,此次活动精心设计了无人机编队飞行巡演、心理健康知识科普巡讲、学生体验青少年科技馆、科技节和主题班会四个层面的科普活动。渭滨区青少年活动中心相关负责人介绍,普及科学知识是活动中心的一项重点工作,借着“科普进校园”的契机,可以将科技的种子深深埋进孩子们的心里。

本报记者 罗锐

(本版稿件除署名外均由本报记者唐晓妮采写)

篮球场上展风采



“防他,防他。”“传球”……近日,“奔跑吧·少年”2021年陕西省“百县百校”中学生三人制篮球联赛宝鸡高新区选拔赛,在宝鸡高新中学拉开序幕。

选拔赛中,来自宝鸡高新区的9支代表队,巧妙利用技战术,用一次次精彩的抢断、精妙的传球、默契的配合,展现了宝鸡高新区青少年良好的精神风貌和体教融合的优秀成果,赢得了现场观众的阵阵喝彩。最终,经过激烈角逐,宝鸡高新中学获得初中组冠军,天王高中获得高中组冠军。

据悉,“奔跑吧·少年”2021年陕西省“百县百校”中学生三人制篮球联赛,由陕西省体育局、陕西省教育厅联合举办,旨在进一步完善青少年体育竞赛体系,推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展,助力青少年全面健康成长。